

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. . . . 1 kor. Egy hóra. . . 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Feloldó szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és lapfőadónokok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utczá 47. és 49. szám.

A nagy nap előtt!

A vezérőlbizottság ülése.

Gyászmenet a parlament előtt.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 9.

Mi következhetik vajon a mai nap után erre a nemzetre? Nagyobb törvénytelenség, erősebb alkotmánytiprás, vagy mélységes megaláztatás? A válasz erre csak az lehet, hogy meglepetés már aligha érhet bennünket. *Bécsben már régen reápostak nemzetünk alaptörvényeire*, sutba dobták alkotmányunkat — megalázták azokat a vezéreket, a kik béke jobbal mentek fel a császári ház színeivel ékeskedő Burgba.

Nem következhetik ránk már meglepetés. *Ez idő szerint kormány nélküli hajó vagyunk*, a mely a tenger vad vizein irtózatossá zivatarok között czéltalanul röpköd hol ide, hol oda. Akár elnapolja a király ma a Házát, akár nem, akár elrendel új választást, akár nem, *az a már meg levő sötét, törvénytelen és igazságtalan állapotot nem fog változtatni semmit.*

Érzi ezt az egész ország, érzik ezt a nemzet vezetői is. És épen ezért a képviselőház keddi ülése elé nagyobb emócióval nem igen tekint senki ebben az országban. A passzív ellentállás fegyvere nem hull ki kezünkből a keddi nap után sem. Mi megyünk a magunk becsületes utján előre. És ha megismétlődik az az időszak, hogy a magyar házakhoz osztrák zsoldosok lesznek becszállásolva — s szuronyal szedik az adót, s korbácscsal kergetik a magyar fiút a sorozó bizottságok elé — akkor sem fordulunk más fegyverekhez, mint nemzetgyűléseink által hozott ősi szent törvényeinkhez, a melynek tiszta piedesztálján állva oda kiálthatjuk majd Európának:

— *Kultur nemzetek, nézzétek a Habsburg dinasztia! Négy száz éves gögjét, fanatizmusát most sem vetette le, s hogy családi érdekei a külsőségekben se szenvedjenek csorbát, inkább eltípor egy nemzetet, a mely pedig minden időkben szívének meleg*

piros vérével öntözte azt a csodálatosan szép fát, a melynek ágaiból fakad ki a szabadság fehér virága!

Ma még azonban szó nélkül, jaj nélkül, segélykiáltás nélkül állunk, s várjuk, hogy lecsap-e csakugyan a villám? Ha lecsap, ha meg is bénítja fél karunkat — lesz még egy másik karunk, a melyet tiltóan emelünk fel, s ezredéves vérhullatásunkra mutatva megkezdjük a harcot az életért! *Az életért, a melyet elvenni nincs senkinek joga ettől a nemzettől!*

A politika eseményeiről egyébként a következő távirati tudósítások számolnak be.

Tanácskozások a nagy nap előtt.

Délben kezdődött már a tanácskozás a Nemzeti Kaszinóban, Ott voltak: Kossuth Ferencz, gróf Andrássy Gyula, Zichy Aladár, gróf Aponyi Albert, gróf Zichy Jenő és mások; este pedig ugyancsak a nemzeti Kaszinóban konferencia volt, melyen az az öt politikus vett részt, akik szeptember 23-án a királynál voltak. Hogy miről folyt a késő éjjel tartó eszmecsere, arról csak kombinációk beszélnek. A fővárosban különben szélüben-hosszában el volt terjedve, hogy Szögyény Budapestre érkezett. Valami kétség, de senki sem tudja, micsoda és senki nem néz tulságos bizalommal az elé, a mi bekövetkezik.

Emellett politikai körökben meglehetősen meghatározott formában beszéltek, hogy Kossuth Ferencz, gróf Andrássy Gyula, gróf Aponyi Albert és Darányi Igoác hosszabb ideig tanácskozott Kornfeld Zsigmond főrendiházi taggal, a Hitelbank vezérigazgatójával. Állítólag Kornfeldnek valami közvetítő indítványa volt, melylyel néhány hónapra *tréga dei-t akart teremteni* a politikában; mások szerint a passzív rezisztencia esetleges következményeire való tekintettel a koalíció vezetői finánciális kérdéseket beszéltek meg a Hitelbank igazgatójával.

Ami a Szögyény-Marichnál tett látogatást illeti, egyrésztől kijelentik, hogy ez a korona és az ellenzék között új tárgyalások útját egyengeti, másrésztől azonban azt állítják, hogy a látogatás tisztán udvariassági tény volt. Szögyény Marich amikor királyi megbízottként Budapesten járt, meglátogatta a politikusokat, akik most minden politikai háttér nélkül visszaadták neki e látogatást.

Egyebekben a koalíció készül a képviselőház holnapi ülésére.

Az abszolutizmus lovagjai.

A Fehérvári-kabinet is nagyban készül. Tegnap este a kormány tagjai az ügyvezető elnöknel tanácskozásra

gyültek össze, amely nem volt minisztertanács, mert jegyzőkönyvet nem vezettek a tárgyalásról, hanem bizalmasan megbeszéltek a helyzetet. Erről különben hétfői lapunk táviratai között már beszámoltunk.

Andrássy terve.

A Fremdenblatt írja, hogy a képviselőházat kedden újból elnapolják. Mint beszéltek, az elnapolás meghatározott, de rövid időre fog szólni. A kormány közölni fogja a képviselőházzal, hogy egy új kormány alakítása még folyamatban van, amiért is a Ház tanácskozásait el kell napolni.

A Neues Wiener Tagblatt a csöri találkozáshoz azt a megjegyzést fűzi, hogy Szögyény, akinek ez idő szerint nincs megbízatása a királytól, a két ellenzéki vezérrel folytatott tanácskozás alapján a megoldás olyan módját fogja javasolni, amely a magyar nemzetet egy időre megnyugtassa, a korona aggodalmait pedig eloszlatja.

A régi de mégis új kabinet.

A bécsi Neue Freie Presse foglalkozik ma a Fejérvári-kormány kiegészítésével és azt írja, hogy ez irányban Fejérvári báró még senkivel sem tárgyalt, hogy valamelyik tárca átvételére rábírja. A mostani kormány újonnan való kinevezésével három tárca jut üresedésbe: a pénzügyi, a földművelésügyi és a felség személye körüli tárca. Fejérvári báró valószínűleg csak a miniszterelnöki tárczát tartja meg magának, így mondják ezt politika körökben. György Endre földművelésügyi miniszter határozottan kijelentette, hogy nem hajlandó tovább tárczáját megtartani és minden körülmények között megválni állásától. Meg is tettek már minden intézkedést nyugdíjazására és felhagytak a kísérletekkel, hogy állásában való további megmaradásra bírják.

A pénzügyi tárczát minden bizonynyal ezután is Fejérvárnak kell majd vezetnie és annál könnyebben rábítható erre, miután Popovics Sándorban igazán első rendű és általánosan becsült embere van.

A felség személye körüli tárca betöltése inkább kényelmi kérdés, noha erre az állásra egész csomó alkalmas ember van. Fejérvári ezzel a kérdéssel nem is foglalkozik addig, míg kinevezése minden forma szerint is meg nem történik. Csak a jövő hét végén lehet erről szó.

A vezérőlbizottság ülése.

A vezérőlbizottság ma délelőtt 10 órakor Kossuth Ferencz elnöklete alatt ülést tartott. Az ülésen a vezérőlbizottság tagjai csaknem teljes számban vettek részt.

Kossuth Ferencz elnök megnyitván az értekezletet, ismertette a közelmúlt napok politikai eseményeit. A vezérőlbizottság aztán, amennyire megtudhattuk, foglalkozott

Már megérkeztek Glück Ede
az őszi férfi-, női- és gyermek czipők

legnagyobb czipő-áruházában Debreczen, Piac- és Kossuth-u. sarok, a kistemplommal szemben. — Szép és jó minőségű czipőket olcsón csak nálam lehet vásárolni. ~~~~

azzal, hogy milyen magatartást tanúsítson a koalíció a holnapi ülésen. Az értekezlet fontos határozatokat hozott, a mely a képviselőház első ülésének egész más képet fog adni, mint a melyet a történetek után várni lehetne. A szövetkezett ellenzék erőlyesen fog tiltakozni az újbóli elnapolás ellen, de a királyi kéziratot tudomásul fogja venni. Ez alkalommal egy határozat alakjában felelni fog, a szeptember 23-iki királyi kéziratra is. Ezt a határozati javaslatot Andrássy Gyula gróf szövegezte és ő fogja a holnapi ülésen a Ház elé terjeszteni. Mint értesülünk, ez a határozati javaslat érintkezési pontot fog képezni új tárgyalások számára. A tárgyalások befejezéséről lapunk tavirai rovatában olvasható bő értesítés.

Gyász a parlament előtt.

A képviselőház holnapi ülésére nagy csöndben készül nagyarányú tüntetés. Nem a szocialisták tervezik, hanem az egyetemi polgárok. Az a terv, hogy kalapjukon lengő gyászfátyollal vonulnak a képviselőház elé, ahol a koalíció vezéreit és a nemzeti küzdelem katonáit néma kalapemeléssel üdvözlök. Indítvány tételre arról is, hogy a menet élén négy ifju koporsót visz, amelyre ez az irás lesz festve: „A magyar alkotmány“. Az egyetemi ifjak ma este indítanak ez ügyben nagyobb mozgalmat és részvételre kérik majd a polgárokat is. Ugy tudjuk, hogy a rendőrség a be nem jelentett szándékról már tudomást szerzett.

Az ifjuság el van határozva, hogy a tüntető felvonulást minden körülmények között megtartja. A tüntetésre a vidéki akadémiák hallgatói közül számosan utaztak fel a fővárosba.

A haragvó férj.

Szereti kegyed a sárgarépás rétest? látja! pedig létezik, és a kik ismerik, felségesnek is találják, csak hogy kevesen ismerik, eddig csak egy családot tudok, melyben meghonosodott! ugyanez a család az, a melyben feltalálták, a minek pedig érdekes a története.

Ugyanis a férj és feleség — hogy is mondjam? — nem éppen jó lábon álltak egymással! egy éve múlt már, hogy egymásé lettek, a férj egyre komolyabban kezdett dolgait után látni, s azért a feleség gyöngédsége hovatovább alkalmatlanná vált előtte. Észrevette ezt a feleség, hanem mint afféle asszony, csak azért is forróan szerette férjét, csak annál inkább járt kedvébe, csak azt tette, a mivel férjének örömet vélt szerezni! a derék férjet ette a méreg, bár valamivel kevésbé szeretné.

— Édes életem, mi legyen ma ebédre? — kérdezé egy nap reggel a feleség.

— Bánom is én! Akár sárgarépás rétes! — viszonzá a férj nagymogorván, s mivel éppen menőben volt, szépen ott hagyta feleségét, talán bucsucsók nélkül is!

A feleség azonban észre se vette! az a szó: „sárgarépás rétes“ egyenesen a szívébe nyilallott szegénynek. Soha hírét se hallotta efféle ételnek! pedig kell, hogy létezzék, különben hogy mondta volna az ura

Megalakul a mentő-egyesület.

Fővárosi minta szerint.

Dr. Kovács Aladár Debreczenben.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, okt. 9.

A humanizmusnak nagy ünnepe lesz a jövő hónap folyamán Debreczenben. Megalakul a debreczeni mentő-egyesület — és pedig, mint örömmel jelentjük *nem sablonos és szük keretek között, hanem teljesen budapesti minta szerint.* A megalakulásról tudósítók a következőket jelenti:

A mentő egylet szervezete.

A debreczeni mentő-egyesület rendelkezésére ez idő szerint 20 ezer korona áll. Ebbe az összegbe nincs bele számítva az az összeg, amelyet az állam ad szubvenzió gyanánt a vasutnál és dohánygyárnál végzendő mentési munkákért, nincs bele számítva az egyletek, gyárak adománya sem és az az összeg, a mely a még kint levő gyűjtő iverken szerepel. Ha ezek az összegek együtt lesznek, abban az esetben azonnal hozzá lehet fogni az alakítási munkálatokhoz. Az alakulási időt dr. Burger Péter a mentő-egylet lelkes és buzgó híve nov. elsejére teszi.

A debreczeni mentő-egylet tevékenysége nem csak arra fog szorítkozni, hogy öngyilkosokat, sebesülteket, elgázoltakat szállít be a kórházba, vagy balesetknél első segílyt nyújt. A mentő intézményt igénybe veheti mindenki, akinek házában valami nem várt esemény történik. A 85 ezer lakóval bíró Debreczenben most napról napra megtörténik, hogy orvost alig lehet kapni. Olyan háznál például, ahol súlyos beteg van, sürűn előfordul, hogy a háziorvost ötször-hatszor is keresik napjában, de azt más elfoglaltság miatt nem találják. Ha a mentő-egyesület működésbe jön — ennek az álla-

potnak vége van. Telefonoznak az olyan házaktól a mentőkhöz, s ha azonnal kell az orvos, az inspekcziós mentő-orvos kocsin a helyszínén terem s megadja a betegnek a kívánt segílyt. Ezzel meg lesz akadályozva a sok bajjal járó doktor keresés.

Az inspekcziós orvos.

Az inspekcziós orvos végzi a tervezet szerint a mentés minden munkáját. Az inspekcziós orvos a debreczeni orvosi kar tagjaiból felváltva kerül ki. Déléltől 9 órától 1 óráig végez permanens szolgálatot a mentő egylet helyiségében — délután egy órától nem kell ott tartózkodnia.

Déuán időről időre jelzi a mentő állomáson, hogy hol található. A mentő orvos inspekcziójáért napi 10 korona tiszteletdíjat kap. Debreczenben legalább 40 gyakorló orvos van, Egy orvosra tehát minden öt hétben kerül reá a szolgálat. Nem tudjuk elhinni, hogy akadjon debreczeni orvos, a ki ezt a szolgálatot szívesen ne végezné, pláne mikor a bankokban váltó cenzorok gyanánt működő doktor részvényesek 6—7 koronáért töltik el egy délelőttjüket.

A mentő orvoson kívül az egylet rendelkezésére fog állani még 4 betanított mentő, két mentő, egy betegszállító, egy hullaszállító kocsi. A hullákat és részeg embereket a mentő egylet díjfizetés mellett fogja szállítani. Erre vonatkozólag szerződés fog létrejönni a mentő-egylet és a város között,

Mikor lesz az alakulás?

Burger Péter dr. ez uton kéri fel azokat, a kiknél még mentőegyleti gyűjtő iverk vannak, hogy azokat a hét végéig vagy hozzá, vagy Tóth Béla gyógyszerészhez adják be, mert a mentőegylet alakulása, vagy október 15 én, vagy november hónap első napjaiban mulhatlanul meg fog történni.

A mentőegylet alakuló gyűlésére lejön Debreczenbe dr. Kovács Aladár a budapesti mentőegylet igazgatója, a ki felvilágosítással fog szolgálni. Elfogja mondani dr. Kovács

— Jó izlésem? Nekem? — zavarodott fel a férj.

— No, igen, ez a rétes! Ej, ej, kezdem hinni, hogy nem is tudod miféle rétes az, a mit ma ettünk — évelődött gyengéden a nő.

— No persze! Hát még mit? Végre még azt hiszed, hogy nem ismerem a mandulás rétest!

— Mandulás rétes! — csattogott fel a nő és szegény nem tudta hogyan és miképp, egyszerre csak férje nyakán csüngött két karja; a férj arcát pedig nehéz leírni.

— Hisz ez a te kedves téstád; — toldá meg a nő és rózsaujjai most már a férj hajzatát gerebélyezték.

— Kedvencz ételém? Ugyan eredi már! — izetlenkedett a férj.

— Sárgarépás rétes! — harsogá a nő, s most a férj szakállát simitgatá édesden. — Hogy tettette magát! Sárgarépás rétes, a mit reggel rendeltél.

— Vagy ugy! Reggel Igen, igen, hol is van az a, hogy is hívják? adza csak még belőle,

Evet még egy darabot belőle és aztán megcsókolva feleségét távozott. Azóta valahányszor a férjnek eczetes ugorka arca támad, az asszony megcsinálja neki „kedvencz ételét“ amire szent lesz megint a béke.

Czipő király

A szögze tessék ügyelni.

Debreczen, Placz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Öszre és tétre legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek czipőket

Tolnai Dániel

elsőrangú czipő-üzletében.

Aladár, hogy a mentőegyletet kis városi minta szerint nem érdemes megalakítani. Példa erre a kolozsvári mentőegylet. Ott néhány év előtt 5000 korona tőkével alapították meg az egyesületet, s ma már háza, s pompás felszerelése és pénze van az egyesületnek.

Nekünk is az a határozott meggyőződésünk, hogy csak az ismertető módon szabad ezt a humánus együletet létesíteni már csak azért is, mert annak fővárosi modern szellemben való megalkotására minden eszköz rendelkezésünkre áll.

A debreczeni ifjuság fáklyásmenete.

Az akadémia polgárainak tüntetése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, október 9.

Ma este felgyulnak a fáklyák a kollégium udvarán, s ezeknek világossága mellett tüntető felvonulást rendez a debreczeni ös kollégium ifjusága. Dokumentálni akarja ezzel azt, hogy küzd a sötétség ellen s óhajtja, várja a magyar nemzet egének gyönyörű felviradását.

A fáklyásmenet ügyében tegnap népes értekezlet volt a kollégiumban. Nagy lelkesedéssel határozta el, hogy a koalíció vezérferfiainak tiszteletére ma este 7 órakor fáklyásmenetet rendez. Megállapították a részletes programot s az egész mozgalom vezéréül pedig egyhangulag Barkaszi Károly 3 éves theológust választották meg.

Gyülekezés a Collegium udvarán este 6 órakor lesz, a honnan a menet 7 órakor indul a Csapó utcára a Függetlenségi pártkör elé. Itt Kocsis János 2 év th. a M. J. Ö. T. elnöke tart hazafias beszédet a függetlenségi párt vezér embereihez. A beszédre dr. Ferenczy Gyula és dr. Vargha Lajos fognak válaszolni. A beszédek után a menet hazafias dalok éneklése mellett felvonul a Főterre s végig halad Piacz Hunyadi és Deák Ferencz utcákon és a Piaczon át ismét a Collégiumba tér vissza, a honnan széjjel oszlik.

A felvonulás impozánsabbá tétele végett felhívja a rendezőség Debreczen város hazafias polgárságát is a menetben való részvételre, a kik résztvenni óhajtanak a fenn jelzett idő pontban fáklyákkal legyenek szivesek a Collegium udvarára gyülekezni.

Sárosi Paula férjhez ment.

A romantika vége.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, okt. 8.

Megirtuk lapunk tegnapi számában, hogy Medve Miklós, a debreczeni úri társaságok egyik kiválóan intelligens, európai műveltségű tagja hétfőn örök hűséget esküdött Sárosi Paulának, a kolozsvári nemzeti színház primadonnájának. Az esküvőről a kolozsvári Őr című ujság most a következők írja.

Annak idején nagy feltűnést keltett s az egész országban emlegetett szenzáció volt Sárosi Paulának a debreczeni színház primadonnájának szerelmi regénye, mely szomorú dolgokkal, öngyilkosságokkal és szanatóriummal kapcsolódott össze. Medve Miklós, egy dús gazdag, neves zseni család ifju sarja beleszeretett a primadonnába, s nőül szándékozta venni, azonban családjá semmi szín alatt sem akarta megengedni ezt a kötést. A fiatal ember erősen küzdött a familiáris befolyás ellen, ám hiába, s mikor látta, hogy terve nem sikerül, Sárosit nem vezetheti oltárhoz. — egy önfeléd és keserő pillanatban fegyvert emelt önmaga ellen. Az öngyilkosság nem sikerült, a seb súlyos, de nem halálos volt, s a kétségbeesett s ivü fiatal ember eként nemsokára kigyógyult.

Szerelmét azonban nem feledte el: a régi láng, a régi tűz még erősebben lobogott benne, úgy, hogy családjá, — mely mindenképen meg akarta akadályozni a Sárosival való házasságát: Medve Miklóst erőszakosan szanatóriumba csukatta, hol hónapokig tartották elzárva és elrejtve a világtól. Végre innen is kiszabadult s a hű lovag emlékezetéből nem mosódott el imádottnak képe. M kor Sárosi Paula Kolozsvárra jött, Medve is megjelent itt, felujtandó a megszakított intim barátságot...

... És a megható regény most elérkezett utolsó, boldog állomásához. Medve Miklós hétfőn nőül vette Sárosi Paulát, asz szonyává téve azt, a kiért annyit szenvedett s a ki osztályosa volt jó és rossz napiának. A család hatalmas megszünt, az ifju Medve nagykoru már s igy mi akadályá sincs többé az egyesülésnek. A regényes előzményü frigyhez minden ismerős és jóbarát zavartalan boldogságot kíván.

Nemzetközi pénzhamisítók Debreczenben.

Szenzációs letartóztatás.

Két világosuló a vizsgálóbíró előtt.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, okt. 8.

Több ízben irtunk már lapunkban arról, hogy az egész ország, de Európának minden nagyobb állama el van árasztva hamis pénzzel, És pedig nem kisebb pénzdarabokkal, hanem olyanokkal, a melyek a mi pénzünk értéke szerint 50 és 100 koronának felelnek meg.

A budapesti rendőrség detektiv osztálya hetek óta lázasan nyomozott a pénzhamisítók után. De hajszolták azokat Europa többi titkos rendőrei is. Végre is a magyar titkos rendőrök csípték el a veszedelmes gazembereket — a kik a hamis pénzekkel a debreczeni bankokat is állandó remegésben tartották, A szenzációs letartóztatásról tudósítónk a következőket jelenti.

A budapesti rendőrség detektiv osztálya kitünő fogást csinált tegnap Máramarosszigeten letartóztatta és Deb-

reczenbe szállította Spitz Lázár és Husz Ábrahám máramarosszigeti lakosokat, akik a nemzetközi pénzhamisító banda főnökei.

A londoni rendőrség tegnap előtt táviratban tudatta a budapesti főkapitánysággal, hogy Spitz Lázár a pénzhamisító banda egyik feje Londonból Antwerpenen át Budapestre utazott. A főkapitány az Oderberg felől érkező vasúthoz két detektivet rendelt ki, akik aztán szemmel tartották az érkező vonatokat. Spitz Lázár tényleg meg is érkezett Oderberg felől. A titkosrendőrök azonnal felismerték. Ey annyival könnyebb volt, minthogz Spitz pontos személyleírása a kezükben volt.

A budapesti titkos rendőrök okos furfanggal nem tartóztatták le Spitz Lázárt Budapestben, hanem engedték, hogy váltsa meg jegyét a Máramarossziget felé menő vonatra, Spitz meg is váltotta jegyét s a két detektiv kíséretében megérkezett Máramarosszigetre. Nem maradt azonban a városban, hanem kocsit bérelt s kocsin ki ment a máramarosszegyei Petrova községbe, ahol pajtása Husz Ábrahám is lakott. A detektivek ide is követték s abban a pillanatban fogták el őket, a mikor Husz házában elszámolni akartak. Hogy koboztak e el a detektivek tőlük hamis pénzt, azt a vizsgálat érdekében egyelőre titokban tartják.

A két pénzhamisítót a detektivek csendőrökkel Máramarosszigetre vitték, innen pedig ma Debreczenbe hozták.

A szélhámosokat Hoffmann József vizsgálóbíró hallgatta ki először is. Ugy Spitz, mint sógora Husz mindent tagadtak. Az első perczen kérték azonban, hogy védőket választhassanak. A vizsgálóbíró a kérelemnek helyt adott. Spitz Lázár dr. Kardos Samut a kiváló kriminalistát, Husz pedig dr. Ábrahám Dezsőt választotta védőjéül.

A vizsgálóbíró a fennforgó terhelő bizonyítékok alapján elrendelte Spitz és Husz előzetes letartóztatását, a mi ellen a védők felfolyamodást jelentettek be. A királyi törvényszék a felfolyamodás felett a közeli napokban fog határozni. Addig a két pénzhamisító a királyi ügyészség fogházának vendége marad.

Vármegyénk és vidéke.

Egy járásbíró tragédiája Nagyváradról jelentik: Megdöbbentő tragédiával fejeződött be a tegnapi napon a nagyváradi bírói kar egyik képzett s jól ismert tagjának kariérje. A szerencsétlen ember dr. Kiss Bé.a kir. aljárásbíró, aki most a Kórház-utcai szomorú palota, az elmeógyógyintézet legujabb lakója. Szerencsétlen családi körülményei s a túlfeszített munka buskomorra tették s idegbaja, ami két év előtt már jelentkezett, most veszedelmes mérvben tört

Őszi és téli a legtartósabb a legszebb a legjobb

szekonra

Czipők

és osztrák

készen kaphatók és mérték után megrendelhetők.

Krausz Mór

czipésznél, Főter34. szám.

ki rajta. Vallási örjögésbe esett az albiró s orvosai tanácsára be kellett szálltatni az élöhalottak közé.

Beleugrott a kutba. Egy szorgalmas munkás ember gyászos esetéről vettünk ma mélyen megrendítő hirt tudósítónktól. Orvos György, aki már 32 év óta állott Nagy Léta község szolgálatában, hosszabb idő óta súlyos betegségben szenvedett, betegségére hasztalan keresett gyógyírt, sem az orvosi tudomány, sem a kuruzsló vénasszonyok tanácsa nem segíthetett rajta. Ma végre, minthogy betegségéből már nem remélt gyógyulást, e feletti elkeseredésében egy örízetlen pillanatban az udvaron lévő nyitott kutba ugrott. Mire észrevették már halott volt. Az eset nagy részvétet keltett Nagy-Létán. Az öngyilkos hulláját fel fogják boncolni.

Hajdu vármegye közigazgatási bizottsága. Hétfőn délelőtt tartotta meg Domahidy Elemér főispán elnöklésével rendezes havi ülését.

A megyei közbiztonságot Rásó Gyula alispán kielégítőnek tartja, s azt kedvezőbbnek jelenti mint az augusztusit.

Az állategészségi viszonyok némi részben alantá állottak az augusztus havinak. A fertőző állatbetegségek közül dühöngöttek főként, a lépfene Nánáson, Tégláson és Hajdu-szoboszlón, a sertésvész Hajduböszörményben, Nádudvaron, Földesen és Józsnán, a takonykór Nádudvaron és Hajdusoboszlón dühöngöttek.

A közegészségi viszonyokról. Dr. Losonczy Álmós megyei főorvos a következőket jelenti, a légáramlat reggel és este enyhe volt, délben meleg. A legalacsonyabb hőfok 19-én reggel, a legmagasabb 12-én délben volt. Előbbi 8.5 celsius, utóbbi 30.3 tized celsius. Átlagos hőmérséklet reggel 15.3, délben 21.7, este 16.7. A légmozgás általában véve csekély volt. Nyolcz napig teljes szél csend, 23 pedig szeles. Husz nap felhős, 12 esős nap volt. Szeptember 19-én pedig dér.

Hajduvármegye népesedése az augusztusnál jobb volt, a születés felülmulta a halálozások számát. Az arány közepes. Született 540 gyermek ezek közül 14 halva. Meghalt 424 ember. Ezek szerint a megye népessége 19-czel szaporodott. Járványok helyvel-közel fordultak elő. Heveny fertőző megbetegedés volt 250, meghalt 19. Roncsoló torok lob fellépett 5 községben beteg volt 20 gyermek, közülük meghalt 4. Vörheny dühöngött 7 községben volt 41 beteg, meghalt 12. Hörg hurutban szenvedett 3 községben 49 beteg, halálozás nem fordult elő. Kanyaróba volt 6 községben 41 hastifuszban 12 községben 52 megbetegedés és egy halott. Rendkívüli halál eset fordult elő Püspökladányban 1 akasztás, Szoboszlón 1 aggnő megszúrta magát, 1 akasztás Nádudvaron és Nánáson.

Adózás szeptemberben. Az adópénztárt Hajdumegye hazafias polgárai nagyön gyöngén látogatták. Állami egyenes adóban befolyt 8708 korona, ez tehát a tavalyi szeptemberi befizetésnél 288—295 koronával kevesebb. A hátrálék 1,471,150 korona, 871,206 koronával, tehát több mint tavaly. Hadmentességi díjat nem fizettek. Hátrálék ebből 90704 korona. A hátrálék tehát 16704 koronánál több mint a tavalyi.

Bélyeg, dohány, só, fogyasztási adókból összes befizetés volt 293054 korona. A különbség tehát 274476 korona. A pénzügyigazgató fizetési haladékok engedélyeztet 6 esetben.

Megszűnt ragály. A legutolsó időben Egyeken a vörheny lépett fel. E veszedelmes ragály tova terjedése ma már szűnő félben van. A főorvoshoz érkezett szolgabírói jelentés szerint már alig fordul elő egy-két megbetegedés.

Hajdumegye tanügye. Csánki Viktor jelentése szerint Hajdumegye összes iskoláiban a tanítások megkezdődtek. Az egyeki állami iskolában alkalmazva lett 2 férfi tanító és 2 tanítónő. Az egyeki állami iskola e hó végén készül el teljesen. A nádudvari gazdasági szakiskola meg szerveztett. Az iskola részére a tanfelügyelő ingyen taneszközöket adott. Ennek államosítása iránt a tanfelügyelő most tett előterjesztést.

Színház.

Heti műsor.

Kedd Faust opera A.

Szerda Erény utjai vigjáték B.

Csütörtök Baba operette C.

Péntek Aszfalt betyár énekes bohózat A.

Szombat Nagypó énekes vigjáték B.

Erény utjai. Holnap este az „Erény utjai”-ban lép újra a debreczeni közönség elé Almásy Lola. A kinek fellépése iránt élénk érdeklődés mutatkozik.

Ember tragédiája Madách örökbecsű klasszikus darabja az „Ember tragédiája” lesz a jövő heti műsor érdekessége, a darabot Zilahy Gyula a tatabányai Eszterházy-féle díszletekkel hozza színre, a melyek közel 40.000 koronába kerültek. A darabban Ádámot felváltva Ternyei Lajos és Deessy Alfréd játsszák, Luczifert Szakács, Évát Jesszenszky-né, Péter apostolt Békés Gyula. A darabban naponként folynak a próbák.

Nagypó Szigligeti 108 szindarabja közül a legkiválóbb magyar énekes vigjáték a „Nagypó” a melyet szombaton elevenít fel Zilahy vigjátéki személyzete. A híres jó szerepek a legjobb kezekben vannak.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 szám

A debreczeni villamostelep ügye.

A tanács előtt.

A városi tanács tegnapi ülésén határozott a debreczeni villamos telep felállítására hirdetett pályázat felett. A tanács teljesen érthetetlenül és indokolatlanul a Schuckert cég nem a legjobb ajánlata felett döntött. Minthogy a közgyűlésig még sok idő van, s mert egészen bizonyos, hogy a törvényhatóság ebben az ügyben nem hagyja helyben a tanács kalkulációját, ezuttal röviden beszámolunk a tanács üléséről, a melyen az ajánlatok felett döntés történt.

Körner Adolf tanácsnok, mint a világi-tási bizottság elnöke terjesztette elő az ügyet a tanácsnak és tudatta a bizottság

javaslatát, mely szerint a magyar Siemens Schuckert műveket ajánlja a munkálatok kivételére. Előadta Körner, hogy négy számbavehető ajánlat érkezett be. Az általános villamossági részvény társaságé 416675 korona végösszegben, Siemens Schuckert művek 450150 korona, Ganz és társa 467885 korona és az Egyesült villamossági részvény társaságé 465289 korona végösszegben.

A Siemens és Schuckert cég a pályázat minden pontját magáévá teszi és 3 esztendői jótállást vállal az általa felállított telepért.

A Ganz-gyár a pályázatban előirt 3 gépcsoporra nézve tett kifogást, s nem szállíthatja, mert ez különféle atmeneteknek van kitéve nem tudja előre, hogy például 3 év múlva milyen összegeket képviselhetnek a gépek.

Az összes ajánlatok között kétségtelen, hogy a legolcsóbb az Általános r.-t. ajánlata.

A Siemens Schuckert-cég a 3 éves jótállást írásban terjesztette be s csupán azt kötötte ki, hogy az ellenőrzésben részt vehessen.

Ezzel szemben a Ganz-gyár szombaton utóajánlatot tett, a melyben az előbbi 467,885 korona összegből 5 százalékot enged. Így a Ganzék ajánlata egy és ugyanazon összegű, épp oly olcsó, mint a Siemens és Schuckerté. Az utóajánlat fölött a tanács hosszasan vitatkozik. A vita különösen a körül forgott, hogy vajjon a pályázattól eltérően tekintetbe vehető-e a tanács később érkezett utó, vagy pótló ajánlatokat. Ugy határozta, hogy a pályázattól eltérni nem lehet s így a Ganz-féle utóajánlat sem jöhet számításba. A világitási bizottság a Siemens-Schuckert-céget ajánlja a villamos telep létesítésével megbizni.

Azon tünődünk mi még csak el, hogy miért ne lehetne utóajánlatot elfogadni, ha az jelentékeny engedményekkel jár?

Személyi hírek. Harmathy Károly a nagyváradi királyi ítélőtábla elnöke Debreczenben időzött.

A Hatvan utozai ház felhasználása. Mint ismeretes a város a kereskedelmi és iparkamara volt székházát, mint Csokonai vitéz Mihály szállóházát kulturpala céljára megvette. A ház mikénti felhasználásáról a hétfői tanácsülésben volt szó. Elhatározta a tanács, hogy az épület kelete felét a Csokonai-kör, Gönczi egyesület között osztja fe, a nyugati felében a városi muzeumot helyezi el, míg az utcai részt az egyesített első és második kerületi kapitányságnak bocsátja rendelkezésre. A kapitányság már e hó 15-én elfoglalja új helyiségét, míg a többi egyesületek csak e hó folyamán költözködnek oda.

A csatornázás kérdése. A jog és pénzügyi bizottság ma ülést tart. Fontos ügy fog előtte fekdni, a vízvezeték és csatornázás ügye. Kíváncsian várjuk, hogy a jog és pénzügyi bizottság milyen intézkedéseket fog tenni az előterjesztett tervekre.

A kamara költségvetése. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter a kamara 1906. évi költségvetését jóváhagyta. A jóváhagyott költségvetés egy példányát hétfőn küldte meg a kamarának.

Kizöldült a fü a Hortobágyon. A vizenyős hűvös őszi idő beálltával a nagy hortobágyi puszták száraz kiszáradt mezejét, zöld pázsit váltotta fel, a városi tanács arról értesíti az érde-

Vegyen órát, ékszer, ezüstöt Halász Nándor ékszerésznél Debreczen, Piacz-u. 24. (Fehérló szálloda), mert ott a legolcsóbban és legszolidabban lesz kiszolgálva.

kelt gazdaközönséget, hogy a Hortobágy pusztája jó mezejét azok a gazdák, a kiknek van legeltetési jogok jószágjaik számára, igénybe vehetik. Mielőtt azonban az állatokat kihajtanák, meg kell vizsgáltatni azt valamelyik állatorvossal.

— **Kinevezés.** A debreczeni ítélőtábla elnöke Baán Józsefet díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

— **Háromtifusz eset.** Tegnap ismét három tifusz esetet jelentettek be a tisztifőorvosi hivatalba. Ime bizonyosság, hogy nem a nyári hőség, a rosz gyümölcs, hanem a rosz ivóvíz idézi elő a tifuszt, Mert ez idő szerint nyár nincs már, a gyümölcs is drága úgy, hogy szegény ember nem juthat hozzá. A három járvány eset pedig szegény ember hajlékában történt.

— **Hymen.** Özv. Brief Bernátné Rose Fülöp és neje tudatják, hogy gyermekeik Ilona és Miksa f. évi okt. hó 11-én d. u. fél 1 órakor az izr. iskola helyiségében tartandó egyházi esketésen kelnek egybe.

— **Debreczen a Gotterhalte ellen.** Szeged város törvényhatósági bizottsága tudvalevőleg elhatározta, hogy a Gotterhalte miatt megvonja a katonazenekartól a szubvencziót. Ezt a határozatot pártolás és hasonló eljárás végett megküldötte Debreczen törvényhatóságának. A tanács az átiratot kiadta véleményezés végett a jog és pénzügyi bizottságnak a mely mai ülésén veszi tárgyalás alá.

— **Hegyközség alakulás.** Vasárnap alakult meg az első hegyközség Debreczen város területén dr. K. Tóth Mihály mezőrendőrkapitány elnöke alatt. Az alakulásban a Kossuth Lajos szőlőtelep 107 birtokosa vett részt 170 hold beültetett szőlővel. Az alapszabályokat elfogadták, majd felügyelővé Györfy Aladárt, hegybíróvá Blazsek Lajost választották. Az alapszabályokat magterjesztés végett felterjesztik a földmivélségi kormányhoz.

— **Elégették a hidat.** Debreczeni Aladár bepanaszolta a rendőrségen a nyírvizlecsapoló munkásokat, akik földjén levő hidját felszedték és elégették. A rendőrség a panasz folytán a kártétevő munkások ki léte után nyomoz.

— **Új revolver a rendőröknek.** Vég Gyula rendőrkapitány az éjszakai ügyeletes rendőrök részére revolvert rendelt. A revolver szállítmány tegnap érkezett meg s ma már szétosztják az éjjeli posztokon álló rendőrök között.

— **Akik nem adják vissza a gyűrűt.** Szomoru arczeval panaszolta be Danisoczky György két barátját Pásztor Györgyöt és Gerécsi Jánost. Azzal vádolja őket, hogy az általa szeptemberben elvesztett gyűrűt meglették és nem akarják visszaadni. A rendőrség az eljárást megindította.

— **Galamblövészet második napja.** A galamblövészet második és befejező napja szintén élénk volt. Ez a nap is bizonyossága annak, hogy Debreczen város közönsége nem szűnik meg érdeklődni a sport iránt. Hétfőn kétféle verseny volt: tét verseny, továbbá

egyes és kettős point verseny. A lövésben gróf Waldeck Frigyes huszár hadnagy érte el a legjobb eredményt, a mennyiben kettős point lött teljesen hibátlanul. Díjakat nyertek ő rajta kívül idős gróf Waldeck Frigyes, Konkoly Thege Elek, Pásztor Gyula és Popovics Gyula. A lelőtt galambokat a kórháznak és a szegény háznak adták.

— **Ingyen könyvek a debreceni népiszkoláknak.** Az alkoholizmus térhódításának megakadályozása végett az alkoholizmus káros hatásáról írt könyveket küldött a kultuszminiszter a tanfelügyelőnek oly czélból, hogy azt a népiszkolák között ossza szét. A tanfelügyelő a miniszter ajándékát köszönettel vette.

— **Halálozás.** Meghaltak: A tegnapi nap a következő halálozásokat jelentették be az anyakönyvi hivatalnak Móro István ev. ref. 44 éves, Varga János ev. ref. 53 éves, Balázs Imre ev. ref. 23 éves, Pető Mária ev. ref. 18 éves.

— **Köszönetnyilvánítás.** Gr. Waldeck Frigyes a most lefolyt galamblövészet alkalmával a siketnémák intézete növendékeinek 50 galambot küldött, mely szives adományért hálás köszönetet mondaz intézet igazgatósága.

— **Meggyógyult öngyilkos.** Győrfi Izabella, aki reménytelen szerelem miatt morfiomot ivott, hétfőn felépülve elhagyta a kórházat. Az életnek visszaadott öngyilkos leány egészen jól érzi magát.

— **Verekedő tanonc.** Harangozó János széles nagy kedvében danolászva vándorszorgott végig a Nyugati soron. A pálinka felébresztette benne a virtuskodást. Utja Kovács Józsefet éppen arra vitte, ő rajta töltötte ki tehát boszuját. A berugott Harangozó János megfogta Kovácsot és arcul verte. A virtuskodás utolsó jelenete a járásbírótság előtt fog lejátszódni.

— **Hova menjünk színház után?** A Márkus „Dréher sörcsarnok” éttermébe, a hol színház után frissen csapolt Korona sört, dus választékú s frissen készített vacsora különlegességeket kaphat a közönség. Naponta zene-estély.

— **Legolcsóbb törlesztéses kölcsönöket** jelzálogra, személyhitelre előnyös feltételek mellett folyósítat a „Budapesti Takarékpénztárak képviselőisége” Debreczen, Csapó-utca 12. gyors elintézés, felesleges költségek kizárva. Telefon: 300.

x Valódi solingeni és angol zsebkések, ollók, borotvák, önműködő borotváló készülékek és tolett cikkek legolcsóbban Mentze Henrik ujdonságok áruházában kaphatók.

Agyonította magát.

—
Bánkodott a férje után.

A pálinka áldozata.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, okt. 9.

Egy özvegy asszony szomorú tragédiájának utolsó felvonása ért tegnap délelőtti véget, a Rákóczi utca 9. sz. a. muskátlis házikó egyik szobájában. Meghalt egy özvegy asszony férje után, aki csak pár héttel ezelőtt költözött el az élők sorából. A szomorú véget ért asszony elmulásáról a következőket jelent tudósítónk.

Özv. Mocsok Mihályné született Kiss Eszter csak pár hét előtt vesztette el férjét.

A két öföget igaz benső szeretet fűzte egymáshoz: Erthető tehát az özvegyen magára maradt asszony óriási elkeseredettsége. Mikor a férj a ravatalon fektült, az özvegyen maradt asszony egyre azt hangoztatta a közelében levőknek.

— Meglássák két hét múlva engem is kiteritenek.

Mig ment a gyászmenet, folyton felfel hangzott Mocsokné jaj veszékelése.

— Meglássák elpusztulok én is.

A szegény, elmaradt özvegy asszony beváltotta ígérését. A temetés óta folyton ivott. Az italok legveszélyesebbét, a pálinkát választotta.

Hozzáartozói állítása szerint férje elhalálása óta egyetlen nap sem volt józan. A túlmértékben élvezett alkohol tegnap aztán diadalmaskodott a győnge emberi szervezeten és megölte az asszonyt.

A rendőrség mihelyt értesült az esetről, azonnal intézkedett, hogy a hulla felülvizsgáltsék. A rendőrség részéről megjelent dr. Varga Emil kerületi orvos és Bikfalvy Miklós rendőrbiztos. Dr. Varga szintén az alkohol túlságos élvezetét találta a halál okának. Beszállították a hullát a kórházba.

TÁVIRATOK.

—
A vezérő-bizottság tanácskozása.

—
Tisza Fehérváryék ellen.

—
Közeledés a horvátokhoz.

—
Az oláhok és a választól jog.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, okt. 9.

A vezérő bizottság mai értekezletének folyamán *Andrássy Gyula* gróf előterjesztette azt az elaborátumot, a melyet a képviselőház elnapolása vagy feloszlatása esetén a Ház elé óhajt terjeszteni. A bizottság tagjai teljes ismeréssel nyilatkoztak *Andrássy gróf* munkálatáról, s felkérték, hogy ha szükség lesz rá, azt majd terjessze a képviselőház elé.

—
A horvátok közeledése.

A vezérő bizottság ülésén *Kossuth Ferencz* bejelentette, hogy a horvát képviselőktől értesítést kapott. Az értesítés úgy szól, hogy a horvátok rokonszenveznek a magyar nemzet küzdelmével, s az ellentétek elsimitása végett öt tagu bizottságot küldöttek ki, A bizottságnak célja a magyar ellenzékkel tárgyalásokat folytatni, s a fennforgó ellentéteket elsimitani. A szövetkezett ellenzék vezérő bizottsága őszinte örömmel vette a horvátok közeledését s elhatározta, hogy az ötös bizottsággal való tárgyalások folytatására 7 tagu bizottságot küld ki. A bizottság tagjai: *Kossuth Ferencz*, *Apponyi Albert*, *Andrássy Gyula*, *Bánffy Dezső*, *Zichy Aladár*, *Batthyány gróf* és *Polonyi Géza*.

A vezérő bizottságon hir szerint szóba került a csóri látogatás is, de erről nem tárgyaltak hosszasan s a részletek nem szivárgottak ki.

Higgye el!

hogy **Wallerstein Fülöp fiai** régi jönevű **rőfös** üzletében legjobban vásárolhat és már 1 frtos vásárlásnál egészen ingyen életnagyságu fényképet kap. Női- és gyermek felöltők nagy választékban.

A függetlenségi párt.

Az országgyűlési függetlenségi párt ma este 7 órakor a pártkörben Kossuth Ferencz elnöklésével népes ülést tartott. Az értekezleten Kossuth bejelentette, hogy elnapolás esetén tiltakozás fog történni a törvénytelenység ellen. A Ház ezt tudomásul vette.

Balogh Mihály azt kérdezi Kossuth Ferencztől, mi lesz a kormányvád alá helyezését.

Kossuth erre azt válaszolta, hogy a vádindítvány készen van, s ha csak lehetséges, be is fogják terjeszteni.

Tiszát számonkérnek!

A szabadelvűpárt ma este értekezletet tartott, a melyen Tisza István felszólalt. Tisza azt fejtette, hogy a szabadelvűpártnak okvetlen állást kell foglalni a kormány ellen, mert kérdés, hogy ezt a képviselőházban az elnapolás miatt megteheti-e. A gyakori elnapolás minden tartalmától megfosztja az alkotmányos életet! Bornemisza képviselő szólalt fel ezután. Elismeréssel nyilatkozva Tisza felszólalásáról. Sándor számon kéri Tisza Istvánt, miért rontott ki az általános választói jog ellen.

Tisza István gróf erre azt felelte, hogy régen gyanúsítják már a pártot azzal, hogy a kormánnyal kacérkodik. Azért tehát, hogy valamiképp úgy ne magyarázzák mintha a szabadelvűpárt talán a kormány szolgálatába állana, tiltakozott a Kristóffy féle javaslat ellen. Meggyőződése az, hogy a mostani alkotmány válság másodrendű kérdéssé süllyedne ha az általános és titkos választói jogot életbe léptetnék. Olyan veszedelmet jelent ez a nemzetnek.

Hieronimi Károly azt indítványozza, hogy e felett az ügy felett most ne határozzanak. A párt Hieronimi indítványát elfogadta.

Az oláhok tüzelnek.

Oláh Szentmiklóson vagy négyezer ember jelenlétében népgyűlés volt. A népgyűlésen dr. Vlád Aurél nemzetiségi párti képviselő azt hangsúlyozta, hogy a románok felétlenül követelni kell az általános választói jogot, mert ha ez meg lesz adva, abban az esetben 45 oláh képviselővel több kerül a parlamentbe.

A földarabont kormánya.

Báró Fejérváry Géza miniszterelnök e hónap 11-én Bécsbe utazik. Utja összefüggésben van kabinetjének kinevezésével. György Endre utódja hír szerint báró Feilitsch lesz. A pénzügyi tárca Lukács veszi át, királyszemélye körüli miniszter Héderváry, fumei kormányzó pedig ismét gróf Szapáry László lesz.

Kilépés a szabadelvűpártból.

A M—g jelenti, hogy Rudnyánszky György ma kilépett a szabadelvűpártból.

Gróf Károlyi György ellen.

Makó, október 9. Molnár Aladár árvaszéki ülnök beadványt intézett Makó város törvényhatóságához, a melyben indítványozza, hogy gróf Károlyi Györggyel szemben, aki a makkói Kossuth szobor leleplezése alkalmából egy

sértő tendenciájú levelet intézett Justh Gyula házelnökhöz — fejezze ki a város megbotráncolását.

A port-arthuri hős.

Pétervár, október 9. (Távirati ügynökség.) Konradenko tábornok holttestének fúgadására a pályaudvaron Vladimir nagyherceg, Nikolajevics Péter és Szergiusz nagyherczagek jelentek meg. Megjelent továbbá Trepov tábornok özvegye, számos tiszt azok közül, akik Port-Artur védelmében résztvettek, a tábornoki kar nagy része, a pétervári katonai és polgári hatóságok fejei. Miután a koporsóra koszorukat tettek és beszentelték a holttestet és ezután a koporsót egy ágyutalpra helyezték. Azután a menet a Pétervárott állomásozó ezredek több csapatának és a katonai iskolák kíséretében a Newsky Sándor kolostor felé indult. A kolostorban Antonius metropolita fogadta a holttestet és nagy segédlettel gyászistentiszteletet tartott. A beszentelés után a metropolita rövid beszédben az elhunyt érdemeit méltatta. Az egész ut mentén, ahol a gyászmenet elhaladt, nagyszámu közönség gyűlt egybe. A rendet sehol sem zavarták meg.

Hajó szerencsétlenség Budapesten.

Budapest, okt. 9. Füged-monostorról jött Thaly nevű dereglye. A dereglyén volt 5 férfi 15 asszony. A dereglye az Erzsébet "hid alatt a Dunagözhajózási társaság egyik hajójával összeütközött. A dereglye derékban ketté tört. A vízből kimentettek 10 embert, köztük 3 halott volt. Tíz pedig eltűnt. A rendőrség az eltűntek után nyomoz, s azt kutatja kit terhel a szeaencsétlenségért a felelősség.

Merénylet egy színház ellen.

Berlin, október 9. A villamos munkások sztrájkja miatt a Berliner Theaterban mult szombaton nem működött a villamos világító-telep. A sztrájkolók megrongáltak 12 villamos kábelt, a színpadon épen főpróba volt, amidőn egyszerre az összes lámpák elaludtak, az ijedséget még fokozta az, hogy rövid zárlat támadt. Ugyanazon napon megkísérelték a színházat felgyújtani, de az örök ébersége megakadályozta a tűz elterjedését.

Vérengzések Oroszországban.

Moszkva, október 9. A helyzet újra nagyon fenyegető. Az egyetemi hallgatók ragaszkodnak ahhoz a követelésükhöz, hogy nem egyetemi hallgatók is részt vehessenek gyűléseiken. A szedők sztrájkjához ujabban a lakatosok és sütők csatlakoztak. — Moszkvában két nap óta nem jelent meg ujság, kozákok és polgárok közt több véres összeütközés volt. A kozákok kancsukával vágta a nép közé, amely közáporral felelt, erre a kozákok kardot rántottak s kiméletlenül a tömegbe vágattak. Egy diáknak majdnem levágták a fejét törzséről. Az összes tüzoltó állomásokat kozákok őrzik.

Egylet.

A hentesek választmánya folyó hó 14-én d. u. 4 órakor id. Nagy Lajos elnökle alatt választmányi ülést tart az ipartestület kis tanácstermében, a vidéki szállítások megbeszélése végett.

A szobafestők czimfestők és mázolók választmánya Venyige Adolf elnökle alatt csütörtökön f. hó 12-én d. u. 3 órakor választmányi ülést tart az Ipartestület kis tanácstermében, melyen folyó ügyek tárgyalatnak.

Békéltető bizottsági ülés lesz f. hó 13-án d. u. 4 órakor Vetéssy Béla iparhatósági biztos elnökle alatt az ipartestület kis tanácstermében, amelyen a segédeknek a mesterek ellen tett panaszai nyerendnek elintézését.

Törvénykezés.

A váltógyárosok ügye. Annak a nagy bűnhalmazatnak, amelyet D. Nagy Imre, Kovács Mihály és neje, továbbá Kunkli Imre és neje Juoncz József ösztönzésére, elkövettek, s a mely hatodik napja foglalkoztja a debreczeni kir. törvényszéket, tegnap volt folytatolagos tárgyalása. A tárgyaláson a még hátra levő s a védelem részéről a tárgyalás folyamán bejelentett tanúk lettek kihallgatva, a kik mind egybehangozóan a felbujtó Juoncz József bűnössége mellett tettek tanuságot. Páratlan az a rafinéria, amelylyel ez az ember behálózta tudatlan áldozatait, a kiknek szerepeltetésével lehetséges volt a debreczeni pénzügyintézetek mindegyikét és a magán embereket is érzékenyen megkárosítani, 19 rendbeli magánokirat hamisítás és 1 rendbeli közokirat hamisítás derített ki a vádlottakra, a kik közül csupán Juoncz József tagadt mindvégig. A bizonyítási eljárás befejezése után a vád, és védbeszédre került a sor. Bálint Zsigmond kir. alügyész, — mint a vádhatóság képviselője, tartalmas beszédben rámutatott az elkövetett cselekmények súlyosságára, esetenként kimutatva a vádlottak, de főként Juoncz József bűnösségét. D. Nagy Imre, Kovács Mihály és neje, továbbá Kunkli Imre és nejevel szemben jelentés enyhítő körülménynek véli betudni azonban vádlottak alacsony műveltségi fokát és azon körülményt, hogy mindannyian Juoncz áldozatai, a ki a lefolyt tárgyalás adatai szerint véleménye szerint nagy stíli és igen veszélyes gonosztevő, s a kire nézve a büntetés mérvének kiszabásánál semmi enyhítő körülmény nem vehető figyelembe, miért is rá nézve a büntetés maximumát kéri alkalmazni. D. Nagy Imre vádlott öszinte megbánást mutatva enyhe büntetést kér arra hivatkozással, hogy ő mindvégig teljes beösmérésben volt s tettét szánja bánja. Majd Kovács Mihály és neje védelmére szállt fel védője, Kardos Samu dr. megbízottja, s hangoztatva a vádhatóság részéről is felhozott enyhítő körülményeket, védelemmel, csak mint bűnsegédek kéri bűnösöknek kimondani s a B. T. 92 §-a alkalmazásával minimális büntetést kér. Ezzel a tagnapi tárgyalás befejezést nyert s a védbeszéd tovább folytatását ma d. e. 9 órára tüzte ki a törvényszék s a délelőtt folyamán ítélet is lesz.

Oszi ujdonságoknői- és gyermek felöltőkben.
Teljesen friss áruk.**Legszebb**a mit az őszi idény nyújthat
méréskelten árban kaphatók**Darvas Testvérek**

női felöltő áruhaza.

Főter. Fehérló szálloda épület.
Kistemplommal szemben.

A kinek két felesége van.

Rádásul váltóhamisító.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, okt. 9.

A rendőrség ma letartóztatta Hagenauer Győző budapesti születésű 30 éves ápolót, a kinek nincs kisebb bűne, minthogy kétszer nősült, váltót hamisított és lopott. A kalandos hajlamu ember ezelőtt négy évvel nősült először Budapesten. Feleségül vette Szántó Katalin vasalónőt. A házasság azonban nem volt hosszabb tartamu. Egy napon Hagenauer ott hagyta fiatal feleségét és rádásul meg is lopta. Az asszony lopás miatt fel is jelentette Hagenauert, de a rendőrség nem tudta elfogni. Az éjjel ekkor Fehérgyarmatra utazott, ahol tavaly másodszor is megnősült. Feleségül vette Erdei Julis varrónőt. E bigámia talán sohasem tudódik ki, ha Hagenauer bűnét újabban nem tetőzi. Az ápoló a fehérgyarmati takarékpénztárhoz benyújtott egy 200 koronáról kiállított váltót, a melyre egy Hagenauer Győzőné nevet írta. A váltó lejárt, Hagenauer megszökött és Erdei Julison akarták végrehajtani a váltó adósságot. Erdei Julis ekkor jelentkezett a törvényszéken, ahol kijelentette, hogy nem írta alá a váltót. A bíró megkérdezte tőle:

— A váltó tehát hamis.

— Azt nem mondhatom — vallotta tovább az asszony — mert lehet, hogy Hagenauer másik felesége írta alá.

A bíró vallatására elmondotta Erdei Julis, hogy Hagenauernek Budapesten is van felesége, akitől nem vált el törvényesen. A fehérgyarmati rendőrség erről értesítette a budapesti rendőrséget, a mely ma kinyomozta Hagenauert és letartóztatta. A nyomozás során kiderült, hogy a váltót is ő hamisította.

Bérlet 15 szám (C) Bérlet 15 szám (C)

Debreczen, kedd, 1905. október 10-én:

FAUST.

Opera 5 felvonásban.

S Z E M É L Y E K .

- | | | |
|------------------------|-----------|----------------|
| Faust doktor | — — — — — | Békefi Lajos. |
| Mephisztó | — — — — — | Polgár Sándor. |
| Margaretha | — — — — — | Zilahyiné V. |
| Valentin, ennek bátyja | — — — — — | Arkossy V. |
| Mártha, öreg dajka | Radó Anna | Radó Anna. |
| Siebel | — — — — — | Fóthy Frida. |
| Wagner | — — — — — | Kiss József. |
| Egy koldus | — — — — — | Gazdácska L. |

Diákok, katonák, polgárok, leányok, vénasszonyok, szellemek, lidéczek, angyalok.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek raktárra

az őszi divat ujdonságai.

Divat kelmék.

Angol flanellek.

Posztók Costümre.

Mosó velezek stb. stb.

Külön szőnyeg osztály.

Passepartouk

papirképek festményekhez a legizlésebb kivitelben, szolid színben

Antalfy F.

könyvkötészetében készülnek Debreczen, Piacz utca 31. a városházzal szemben.

Plasztikus

szép termetet minden hölgy nyerhet, ha csakis mérték után készített mellfűzőt használ.



Hölgyek óvakodjanak a gyárilag előállított fűzők használatától, mert ezek a legnagyobb mértékben ártalmasak a szervezetre. mig ellenben a mérték szerinti készítésű mellfűzők az egészségnek megóvása céljából orvosilag is ajánlatnak.

A legjobb egészségi fűzők készítője.

Piacz-u. 42. szám

Goldstein Karolin.

Kezdődő iskolai évre

Fiuk részére fehér és színes ing, kézellő, gallér, lábravaló.

Leányok részére Reform, empir és diszkötények, alsó szoknyák minden színbe, ingek, hálókötös és bugyogók nyári és télibe. Ágyterítők 110 krtól, Paplanok 190 krtól. Kész lepedők. Kendő félék minden minőségben és nagyságban

Dospoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

Abczag Tisza, Fejérváry,

Menjete a Burgba lakni, Alljatok be ott lakájnak Kamarilla szolgájának És hogy szeplős kipeketek Ne lássa a dicső császár Vegyetek egy vagon crémet Matild Crémet!

Debreczenben Tóth Bélánál.

Ártalmas anyagot nem tartalmazó legkedveltebb szépitő szerek: Matild arczenőcs, Crém, Szappan Matild moszdóvíz stb. a legvastagabb szeplőt, májfoltot, vimedliit leveszik az arcot tédvé és bársony simává teszik. Tessék megpróbálni ha nem használ, árát minden kibuvó nélkül visszaadom.

Kun István gyógyszerész

műlaboratoriuma. Labratorie Cosmetique „Matilde.” (Alapított a hasonnevű párisi labororium mintájára 1895-ben Budapesten.) Gyártelep: Ungvár, saját ház. Kapható Budapesten Töröknei, Debreczenben Tóth Béla gyógyszerésznél, Tisza palota és minden jobb gyógyszerertárban.

Egyedüli gőzbutorgyár

Debreczenben.

Ahol a legnagyobb választékban a legmodernebb butorok és szoba berendezések a legegyszerűbbtől a fényűzésig a legsolidabb kivitelben legutányosabban kaphatók.

Killer Ede

cs. és kir. udvari szállító.

Debreczen, Főtér.

Hajhullás ellen

a legbiztosabb kipróbált szer a F. Meyer-féle „Nerv-Bay Rum“ mely erősíti a hajgyökereket, megátolja az elkorpasodást és elősegíti a hajnövést. 1 üveg ára 2 korona. — Kapható

Márton Gyula

illatszer raktárában, Piacz u. 9. Hajápoló-, festő- és illatszerek, szappanok legolcsóbban beszerezhetőek.

Orosházi Kenyérsütőde és Élelmezési Csarnok

A közelgő ünnepekre ajánlunk és előjegyzéseket elfogadunk

kalácsra (barchesz.)

Finom kokuszszir, friss tea vaj, csemege szőlő, továbbá idei főzelékek és lekvár.

Már is bebizonyult!

Hogy **Hegedüs Árminnál** Debreczenben a Piacz-
utczán Bika szálloda melletti Ranunkel házban lehet a
legjobban és legolcsóbban vásárolni! Ahol!

egy mtr (Anna) Tennis flanel csak	13 kr.	jó mosó veleszek (flanel) mtrre csak	23 kr.
egy mtr koczkás és csikos posztó csak	24 „	Egy dzt finom francia batiszt női zsebkendő 1.25 „	
egy mtr jó erős spárga szőnyeg csak	15 „	Női és Férfi ernyők jók és tartósak csak	1.18 „
egy remek szép gyapju binett ágytakaró	78 „	egy drb 1 ³ / ₄ mtr hosszú berliner saál	50 „
egy drb két személyes vattás brillantin paplan 2.95 „		egy férfi ing madapolin schifonból kemény elejű	98 „

Női ruha és costumme kelméket tovább is **41, 63, 86 krért** árusítom. **Fekete kel-**
mékből külön osztály és azok olcsósága már eddig is bámulatba ejtette t. vevőim.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze-
dett minden szó 4 fillér. — Vidéki tudakozásná-
tessék válaszbélyeget csatolni.

Csekély heti vagy havi részletekben besze-
rezhető Kaiser Salamon Debreczen legna-
gyobb részlet áruházában Hatvan u. 2.
Vászon, Kézműáru, férfi és női készruhák,
felöltők. Őszi és tavaszi gallérok, fiu és
leány öltönyök, tükrök és képek. Mérték
utáni öltönyszövetekből óriási választék.
Tisztviselők, hajduk, rendőrök és gyári
mun-kásoknak 15 százalék árengedmény.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevraux
és boxcipő-crém. Kapható min-
denütt.

A Nagy Szepesen 3 nyilas tanyaföld, hozzá
való gazdasági épülettel eladó. Értekez-
hetni Baross-utca 10.

Kossuth szájviz használata által megakadá-
lyozza a fogfájást, 1 üveg 70 fillér. Kap-
ható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógy-
szerésznél Debreczen, Kossuth-u. „Arany
egyszarvu gyógyszerár.

Vasestergályos és géplaka-
tos tanoncok gépműhelybe fölvetetnek
Deák Ferencz-utca 22.



Villamos csengők, te-
leforoz., villámhárítók
berendezését minden ter-
jedelemben, javítását és
évi gondozását legju-
tányosabban és jótállás
mellett eszközli **Földvári**
L. debreczeni első Elek-
trotechnikai vállalata
Kossuth-utca 1. szám

az udvarban.) **Villamos felszerelések, zseb-**
lámpák, kerékpárok és alkatrészek rak-
tára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefon-
szám 168.

Óra javítás szakszerűen és olcsóbban mint
bárhon csak is Kurián Gyula órásnál Deb-
reczen, Piacz-u. 42.

Egy csinosan butorozott külön bejárata szoba
kiadó Szécsényi-u. 27. sz.

Végkiárusítás üzlet-
felosztás miatt! Mig a készlet tart férfi-,
fiu- és gyermek ruhák végkiárusittatnak
Grünfeld Adolf üzletében Debreczen, a
Kistemplom mellett. Mesés olcsó árak!
Félingyen!



Gummi és rézbélyegzők, festékpárna,
pecsétnyomó, számozógép és izléses
nyomatványok legelőnyösebben be-
szerezhetők az Első debreczeni rug-
gyanta-bélyegző gyár és nyomdában
Simonffi utca 5. sz.

Vasestergályozást, vasgyalu-
lást, gépjavitást a legolcsóbban vállal
Preisler Mór gépműhelye Debreczen, Deák-
Ferencz-utca 22.

Kézi kocsi, áru hazaszállításra alkalmasat,
jókarban lévőket veszünk. Czím a kiadóban.

Tisztán kezelt kókusz-zsir 1 kg. 58 kr. Kap-
ható Róth Antal fűszer- és csemege üzle-
tében Csapó-u. a zenede épülettel szemben.

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a n. é.
közönséget, hogy a bekövetkező
őszi időnyre

saját készítésű cipőkből

nagy raktárral állok rendelkezésre.

Felhívom a t. közönség figyel-
mét **uri-, női és gyermek cipőimre,**
valamint **iskolás fiuk** részére ké-
szített erős cipőkre.

Dus választékot tartok izléses
baba cipőkben.

Kiváló tisztelettel

CZICZÓ LAJOS cipész,
Piacz utca 12. Stenczinger ház

A legjobb Brosajtók és szőlőzúzók

készítője és raktára



Preisler Mór

gépműhelye

Debreczen,

Deák Ferencz-utca
22. sz.

Női ruhaszövetekből (koczkás és sima)

egyedül nálam van a legujabb divatu és a legjobb minőségű, a
melyeket igazán **bámulatolcsó árak mellett árulok.**

Vigyázz!

Kékre festett kirakat.

Tisztelettel **LÓWY E.**

Piacz-u. 24, a kistemplommal szemben.

20 láda maradékot is kaptam és azokat fél árban árulom.